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Приложение
к письму Министерства труда Российской Федерации от 5 января 1996 г. N 3-13

РЕКОМЕНДАЦИИ
ПО РАЗРАБОТКЕ ПРОГРАММ УЛУЧШЕНИЯ УСЛОВИЙ И ОХРАНЫ ТРУДА В ОРГАНИЗАЦИЯХ
1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ
Настоящие рекомендации могут использоваться в организациях при подготовке и реализации программ улучшения условий и охраны труда.
Программы рекомендуется разрабатывать на три года с предварительным обсуж​дением их на собрании трудового коллектива, на совместном комитете (комиссии) или на другом представительном органе, уполномоченном коллективом. Для разработки и реализации программы приказом по организации назначает​ся ее директор (руководитель). Им может быть работодатель или один из его заместителей (технический директор, главный инженер и т. д.).
Определяются сроки подготовки программы, ответственные за реализацию программы лица. Планируемые мероприятия должны быть конкретными и связаны с объемами и источниками финансирования.

Финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда осуще​ствляется за счет прибыли (доходов) организаций, фондов охраны труда организа​ций, других источников.
Целью программы является сокращение производственного травматизма, сни​жение профессиональной заболеваемости, создание здоровых и безопасных усло​вий труда работникам.
Указанная цель достигается в основном путем решения следующих задач:

1. Выявление причин и факторов,  которые приводят или могут привести к ухудшению условий труда работников.
2. Выбор приоритетных направлений, позволяющих в короткие сроки, с наи​меньшими затратами обеспечить наиболее высокий результат.
3. Разработка и  реализация соответствующих организационных, технических, санитарно-гигиенических, лечебно-профилактических, социально-экономических мер.
2. ИНФОРМАЦИОННАЯ БАЗА ДЛЯ РАЗРАБОТКИ ПРОГРАММЫ

Разработка программы возможна на основе использования современных ин​формационных материалов. Прежде всего, необходимо изучить «Основы законода​тельства Российской Федерации об охране труда», постановление Правительства Российской Федерации от 26 августа 1995 года 2 843. постановления Минтруда России, решения и законы соответствующих субъектов Российской Федерации.
В обязательном порядке следует руководствоваться межотраслевыми и отрас​левыми стандартами и правилами.
Конкретную информацию несут материалы, имеющиеся непосредственно в орга​низации: акты формы Н-1 о несчастном случае на производстве, статистическая форма 27 травматизм с приложением, данные аттестации рабочих мест, результа​ты экспертиз условий труда, проверок, предписания органов надзора и контроля за соблюдением законодательства об охране труда, органов, осуществляющих управле​ние соответствующей отраслью экономики, приказы и распоряжения собственно организации, материалы работы комитета (комиссии) по охране труда, предложения общественных организаций, работников.
Используя имеющуюся в распоряжении организации информационную базу, важным представляется провести анализ состояния условий труда, приводящих к неблагопри​ятным последствиям, и оценить уровень работы по охране труда. При этом учесть форму собственности организации, качество работы по охране труда.
Определяется необходимость создания или укрепления службы, привлечения специалистов по охране труда на договорной основе.

Необходимо проанализировать эффективность системы обеспечения безопас​ности труда, проведения обучения, работу кабинета охраны труда, наличие у работ​ников средств индивидуальной защиты, информирование их о состоянии условий труда на рабочем месте, порядок обязательного страхования работников от вре​менной нетрудоспособности  вследствие заболевания и от несчастных случаев, со​блюдение работником норм, правил и инструкций по охране труда, организацию расследования несчастных случаев, контроля за уровнем вредных или опасных производственных факторов, возмещения вреда, причиненного работникам повреж​дением здоровья при исполнении трудовых обязанностей.
Анализу необходимо подвергнуть протоколы замеров, проведенных в рамках аттестации рабочих мест, экспертизы условий труда, сертификации производствен​ных объектов на соответствие требованиям охраны труда. 

Подлежат учету рабочие места, не соответствующие нормам, уровням предельно допустимых концентраций опасных и вредных веществ.
Особое внимание должно уделяться анализу травматизма. При этом в органи​зациях с достаточно большим травматизмом требуемый для оценки объем статис​тических данных при допустимой относительной погрешности равной 0,2 и степени достоверности 0,95 должен составлять не менее 73 несчастных случаев. Этот объем может набираться за год или несколько предшествующих лет.

Следует иметь в виду, что распределение травмированных по причинам, а стало быть, и достоверность в дальнейшем выводов, зависят от того, насколько верно определены причины несчастных случаев. 

Практика показывает, что в актах формы Н-1 до половины причин не соответствуют истинным обстоятельствам. Поэто​му рекомендуется проанализировать каждый акт с целью установления истинных причин несчастных случаев. 

Для учета отбирается только одна определяющая при​чина. В этом случае объем работы резко сокращается и в тоже время полностью обеспечивает достоверность выводов.
     Из результатов анализа травматизма представляется возможным сделать важные   выводы, позволяющие обоснованно выбрать направления  воздействия на снижение травматизма. 

Распределение травмированных по профессии и видам: работ, по стажу, возрасту пострадавших, дням недели, часам, энергоисточникам, частям тела - позволяет принять решение о подготовке того или иного мероприятия.
Учитывая ограниченность материальных и денежных ресурсов, необходи​мость достичь наиболее высоких результатов в сжатые сроки, встает вопрос выбо​ра приоритетных мероприятий, закладываемых в программу. Часть из них вооб​ще не требует денежных и материальных затрат или требует незначительного финансирования. К ним относятся организационные мероприятия. 

Несоответ​ствия уровня организации работы по охране труда, управления, обучения, вне​дрения положительного опыта безопасной работы, организации контроля и дру​гие, выявленные при сопоставлении фактического состояния с требованиями различных директивных документов инструкций и т.д. должны быть устранены. 

Поэтому подобные мероприятия следует включать в программу в первую оче​редь и наиболее полно.
Сложнее обстоит дело с техническими, лечебно-профилактическими, социальны​ми мероприятиями, обеспечением работающих санитарно-бытовыми: устройствами и другими нужными, но дорогостоящими и долговременными в системе внедрения мерами.

Приоритетными будут мероприятия, внедряемые в короткие сроки, ниже по стоимости, позволяющие создать безвредные и безопасные условия труда боль​шему числу работающих.
Однако потенциальные опасности, грозящие смертельным исходом или увечь​ем, должны устраняться в первую очередь.

Во всех случаях следует помнить, что законодательством об охране труда определен приоритет жизни и здоровья работников над результатами хозяйственной деятельности.
В организации следует четко определить права и обязанности в области охра​ны труда всех работников от работодателя до рабочего. Достигается это путем разработки должностных инструкций, куда составной частью входят обязанности по охране труда, или отдельных документов с определением прав и обязанностей всех должностных лиц.
Отдельно должно быть утверждено положение о службе охраны труда в орга​низации с использованием «Рекомендации по организации работы службы охраны труда на предприятии, в учреждении и организации» (постановление Минтруда России от 30 января 1995 года)
Следует также определить степень участия и взаимодействия подразделения и служб организации по реализации задач управления охраной труда. 

В основу мож​но положить следующие основные задачи управления:
обучение и инструктаж по охране труда, пропаганда вопросов охраны труда;
 обеспечение безопасности оборудования и производственных процессов, зда​ний и сооружений;

улучшение условий труда; снабжение работников средствами индивидуальной защиты организация лечебно-профилактического и санитарно-бытового обслуживания работников, профессиональный отбор работников.
Согласно «Типовому положению о порядке обучения и проверки знаний по охране труда руководителей и специалистов предприятий, учреждений и органи​заций» (постановление Минтруда России от 12 октября 1994 года № 65) руководи​тели и специалисты предприятий лица, занимающиеся предпринимательской де​ятельностью, связанные с организацией, руководством и проведением работ непосредственно на рабочих местах и производственных участках, с осуществ​лением надзора и технического контроля за проведением работ, инженерные и педагогические работники профессиональных образовательных учреждений под​лежат обучению и проверке знаний по вопросам охраны труда не реже одного раза в три года. Исходя из этого в программе следует определить порядок проведения этой работы.
В обучение работников входит собственно ежегодное обучение и проведение разных видов инструктажей.
Определенное место в программе должно быть уделено мероприятиям по обобщению и внедрению опыта работы без травм участков, бригад, работников.
Следует предусмотреть в программе меры по организации кабинета и уголков по охране труда, обеспечению их юридической, экономической, технической, справочной литературой, нормативными правовыми актами, периодическими изданиями, плаката​ми, макетами, средствами индивидуальной защиты, видео аудиоаппаратурой, мебе​лью, учебными материалами и другими средствами.
Согласно действующему законодательству работодатель обязан обеспечивать работников средствами индивидуальной защиты (СИЗ). Соответственно следует зак​ладывать в программу приобретение, приемку, хранение и ремонт СИЗ.
СИЗ должны выдаваться в строгом соответствии с размерами пользователей, чтобы не создавать неудобств при их эксплуатации и исключить возможность воз​никновения опасных ситуаций.

При получении СИЗ необходимо проверить соответствие получаемых изделий заказанным по видам, объемам, размерам и качество их изготовления. На некаче​ственные изделий оформляется рекламация.
В целях сохранения эксплуатационных свойств и внешнего вида хранение полученных СИЗ должно осуществляться в специальных помещениях с обеспечени​ем установленных требований.
Для сохранения защитных свойств СИЗ в течение всего срока их эксплуатации необходимо закладывать мероприятия по уходу за ними:
осуществление химчистки, стирки, ремонта, дегазации, дезактивации, обезвре​живания и обеспылевания одежды, а также ремонт, дегазацию, дезактивацию и обезвреживание специальной обуви и других СИЗ.
Необходимой мерой является оснащение производственных участков аптечка​ми с набором надлежащих медикаментов перевязочных и других материалов, мазя​ми и пастами для защиты рук работающих.
Достаточно большое число производств требует постоянного или периодическо​го контроля за состоянием воздушной среды, уровнями излучений и другими вред​ными воздействиями на работников.  Поэтому в зависимости от конкретных условий необходимо запланировать организацию санитарно-гигиенических лабораторий, под​разделений в составе имеющихся лабораторий, постов, их структурную организа​цию, расширение, придание новых функций, а также приобретение приборов и других средств контроля.

3.2. ТЕХНИЧЕСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ
На основе материалов аттестации рабочих мест, сертификации производствен​ных объектов, оценки соответствия оборудования требованиям государственных стандартов и других нормативных документов представляется необходимым прове​сти модернизацию оборудования. Объемы такой работы могут быть достаточно большими и вследствие наличия устаревшего парка оборудования повлекут значи​тельные затраты. Однако проведение таких работ, как монтаж тормозных, сигналь​ных, оградительных, предохранительных, блокировочных устройств, установка дис​танционных систем управления оборудованием, различных автоматических и полу​автоматических систем, приобретение спасательных приспособлений, создание и оснащение газоспасательных, водоспасательных станций, нанесение на оборудова​ние и коммуникации опознавательной окраски и знаков безопасности, необходимо предусмотреть в программе.
Кроме того, следует проработать мероприятия по внедрению технических сис​тем, обеспечивающих защиту работников от воздействия опасных и вредных произ​водственных

факторов, и сигнализации, своевременно оповещающей об их появле​нии.
В раздел рекомендуется также включить мероприятия по внедрению автомати​ческого, полуавтоматического и дистанционного управления технологическими про​цессами, систем автоматического регулирования технологическими режимами, час​тичное изменение технологии работ.
Проведение технических мероприятий, направленных на приведение уровней шума, вибрации, ультразвука, ионизирующих и других вредных излучений в соответ​ствие с требованиями государственных стандартов и норм, требует достаточно больших ассигнований и объективно продолжительно при их выполнении. В то же время внедрение их позволяет получить не только социальный эффект в виде улучшения условий труда, но и экономический. Выбор того или иного мероприятия зависит от конкретных условий. Мероприятия могут охватывать как отдельно взятое рабочее место (сжижение шума станка, вибрация машины и т.д.) так и простран​ственные участки (устройство шумопоглощаюшего потолка, стен, устройство венти​ляции, отопления и др.).
Следует предусмотреть, при необходимости, мероприятия по доведению освещенности до требуемых нормативов. При этом охватываются не только рабочие места, но и проходы, проезды, вспомогательные помещения и другие участки.
В число технических мероприятий программы следует включать и переплани​ровку размещения производственного оборудования, устройство новых дверных проемов, переходных мостиков, слом и 
Для определения экономической эффективности от внедрения мероприятий программы в случае повышения производительности труда можно воспользоваться рядом известных методик. Что касается  строительство новых перегородок, тамбуров и другие работы. Уделить внимание мерам по механизации складирования, транс​портированию сырья, готовой продукции, материалов, веществ и уборке производ​ственных помещений.
3.3.   МЕРОПРИЯТИЯ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ
НАДЛЕЖАЩИХ САНИТАРНОБЫТОВЫХ УСЛОВИЙ
И ЛЕЧЕБНОПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА
Основу данной группы мероприятий составляют следующие: ввод в эксплуата​цию новых или расширение существующих помещений гардеробных, душевых, умы​вальных, помещений для личной гигиены женщины, комнат отдыха, уголков отдыха, помещений для обогрева работников, стационарных или передвижных стоповых, комнат приема пищи, комнат по чистке и ремонту СИЗ, сушилок, тепловых перехо​дов, тамбуров, бань и других объектов.
Рекомендуется также предусматривать проведение медицинских осмотров, внедрение оптимальных режимов труда и отдыха, строительство новых или ре​конструкцию существующих помещений фельдшерских или врачебных здравпунк​тов, комнат психологической разгрузки, ингаляториев, фотариев, диетических залов или организацию столов для диетического питания, организацию горячего питания для работающих в ночные смены, установку различного медицинского процедурного оборудования, спортивных залов и площадок, внедрение производ​ственной гимнастики, прогрессивную организацию питьевого снабжения, а также оборудование домов и баз отдыха, поликлиник при организации и другие мероп​риятия.
3.4.
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ
К социально-экономическим мероприятиям можно отнести: организацию бес​платных обедов, стимулирование работы без травм и нарушений требований безо​пасности, обязательное страхование работников от временной нетрудоспособности вследствие заболевания, а также от несчастных случаев на производстве и профес​сиональных заболеваний, организацию выдачи в зимний период чая для лиц, рабо​тающих на открытом воздухе, и другие мероприятия.
К чисто экономическим мероприятиям относятся, например, получение серти​фиката на соответствие требованиям охраны труда с соответствующими экономи​ческими льготами.
3.5.
МЕРОПРИЯТИЯ, СВЯЗАННЫЕ С ПРОВЕДЕНИЕМ
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РАБОТ
Для получения независимой объективной оценки состояния условий и ох​раны труда, разработки рекомендаций и соответствующих решений организаци​ям следует привлекать научно-исследовательские институты, лаборатории и дру​гие организации. Тематика исследований может включать в себя изучение условий труда, проведение аттестации рабочих мест, экспертизу условий труда, анализ травматизма, разработку различны рекомендаций, инструкций по охра​не труда и других документов, решение конкретных задач, обоснование пара​метров, анализ альтернативных вариантов. Мероприятия проводятся на дого​ворных условиях.

4. ОЖИДАЕМЫЕ КОНЕЧНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
Реализация программы должна обеспечить определенные конечные результа​ты. К ним относятся: число лиц, которым будут улучшены условия труда, сокраще​ние числа несчастных случаев, оздоровительный эффект от лечебно-профилактических мероприятий.
определения экономической эффективнос​ти от снижения несчастных случаев и заболеваемости, необходимо иметь, прежде всего, результаты материальных последствий, определяющих размер экономическо​го ущерба. Планируемое предотвращение экономического ущерба от несчастных случаев и заболеваемости и будет равносильно экономической эффективности.

5. КОНТРОЛЬ ЗА РЕАЛИЗАЦИЕЙ ПРОГРАММЫ
Контроль за реализацией программы являются составной ее частью. Вся ин​формация о ходе внедрения мероприятия должна поступать к директору програм​мы. На основе этой информации принимаются оперативные и другие меры.

                                                                                                                                           ПРИЛОЖЕНИЕ     

  к Рекомендациям по  разработке программ улучшения условий                                                                                                                  и охраны труда в организациях
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